

心理学视角下吉林省安全校园构建

张书闻,王云娇,杨光
(北华大学,吉林 吉林 132013)

摘要:校园事故,是学生在校期间,由于某种偶然突发的因素而导致的人为伤害事件。近些年,校园事故现象愈发严重,应重视并竭尽全力做好预防工作,构建一个安全、和谐的校园。本文从心理学视角入手,全面而深入地进行吉林省安全校园构建与校园事故预防研究。

关键词:心理学;安全校园;预防

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.29.233

1 研究状况述评

1.1 校园事故问题现状

近年来,校园事故频发。各种校园事故一次次出现在大众视野,让大众震惊。我市校园事故也频有发生,学校本应是充满希望的净土,令人痛心的是这些造成者正是那些风华正茂、接受多年教育的学生。校园事故“盛行”,我们应尽早做好安全校园构建工作。

1.2 国内、外研究状况

国内的研究集中在校园事故各方面成因及其治理的现状。概括来看,预防校园事故方面,魏叶美提出应将社会环境的整治纳入到其中,促进“三位一体”的学校、家庭、学生之间互动交流。杨玲提出了六项管理措施共同发挥作用纠正不良偏差行为。张帅提出了三条建议构建有效的校园欺凌预防体系加大学校和家庭的监管力度。国外对于预防和治理已构成全方位的格局体系。澳洲等国家开展“Peer Support”项目;挪威围绕学生个体,从学校、家庭、社会等方面进行干预;美国主张对预防校园事故进行立法,增设相关课程,开展能力训练。由上述研究成果可知,从心理学角度探讨,无论是校园欺凌的成因还是预防的对策都与学生自身、家庭、学校与社会四个方面息息相关。

2 吉林省校园事故的状况及特点调研

据了解,目前吉林省对于各级各类校园安全状况及预防仅包含在心理健康的教育的大范畴,没有单独列出开展研究。对此,本文针对吉林省部分中小学、中专及高校,进行实践走访调查并设计调查问卷,设计问题如:校园事故发生地点、时间、具体行为及影响等。了解吉林省校园事故的发生程度及特点。

2.1 校园事故产生的心理成因分析

结合对吉林省部分学校的调查和实地走访了解,及查阅目前文献和资料,本文从社会、学校、家庭、自身等多个维度梳理、剖析我市校园事故产生的心理成因。

(1)社会维度。繁重学习任务,会使学生成长期处于焦虑和压抑的心理状态。另外,校园周边网吧、酒吧等场所,向未成年人传播有害文化。校园周边的社会人员,亦可能是产生校园事故的直接途径。动漫、电影、电视中常有危险情节,都会影响心智不成熟的未成年人。

(2)家庭维度。吉林省现多以独生子女家庭为主,学生在家庭中以自我为中心,有极强的控制欲及占有欲。另外,部分专制型家长的“过度保护”。会使孩子难自立、无主见,缺自信,过分依赖。

(3)个人维度。学生在面临思想风暴时,特点有思想不成熟、难以控制情绪、情感、情绪的表达方式存在错误等。而在自我心理认知方面却向往被需要、被肯定的心理满足感。

2.2 出台吉林省构建安全校园措施

结合心理成因的分析结论,试探讨出适合我市实情的构建安全措施,在校园事故未发生之前,及时遏制其发展、发生的可能性。措施从心理方向着手,侧重以下几方面。

(1)社会层面——提升宣传、加强认知。将预防事故的宣传范围扩大到中专、技校、及高校。在心理认知上提高学生对校园事故的重

视。

立法倾斜、心理警示。通过立法手段严惩,对校园事故的“肇事者”起到警示作用,消除受害者的胆怯心理。

网上网下、肃清环境。学校周围环境会直接影响学生对社会文化化的认知,产生决定其行为的心理影响。

(2)学校层面——课程设置。将知识、常识、处理方法等通过讲座、课程等形式在校园内开展。

教师培训。提高教师的道德修养及处理校园事故的相关技能。校园活动。可以在校园内开展如演讲、情景剧等形式新颖、轻松的宣传。

(3)家庭层面——教育方式。避免专制型及忽视型家庭教育模式。

沟通技巧。家长能否及时关注孩子的心理变化,及时沟通,是保证学生遇到校园欺凌时得到有力解决的重要环节。

亲子关系。建立良好的亲子关系,注重家庭教育,增加孩子的幸福感。

(4)个人层面——学生组织积极发挥学生的自我干预,形成他们的“主人翁”意识。

树立自信。因人而异进行心理疏导和干预,因势利导。

3 结束语

本文通过资料收集法、走访调查法、问卷分析等进行研究。结合国内外研究现状,对我市校园事故的梳理及分析,以心理角度为切入点,讨论其各类心理成因,并通过事件所有参与者的心理状态提出适合我市的预防措施及构建安全校园方法。结合吉林省校园现状进行总结,以不断完善本文的研究,为今后我市安全校园构建提供一定的参考资料,对当前吉林省校园事故的心理方面成因、预防策略的试分析,加强了校园管理,帮助学生有正确认知,克服干扰,让其在学校有归属感,预防或降低校园事故的发生。同时,在提升吉林省学校管理水平、和谐校园发展,培养学生健全人格、提升适应社会能力、构建安全校园等方面能够起到重要的作用。

参考文献

- [1]刘珂,杨启光.校园欺凌的道德教育影响因素与环境重构:关怀伦理的视角[J].教育科学研究,2018(3):13.
- [2]赵昕.从道德认知转变为道德行为的机制看学校德育的改革[J].课程·教材·教法,2009(3):16.
- [3]罗石,郭敬和.试析道德情感主导下的道德行为[J].伦理学研究,2012(1):5.

作者简介:张书闻(1990—),男,吉林人,硕士,研究方向:心理健康教育。

通讯作者:杨光(1984—),女,吉林人,硕士,研究方向:心理健康教育。